

Año XXIX.—Número 10.822

SANTANDER—Viernes 30 de diciembre de 1921

Teléfono número 139

IMPRESIONES DE UN CRONISTA DE GUERRA

EL TENIENTE DE LA CHILABA AZUL

Una de las mayores violencias de la guerra, a lo que no podríamos acostumbrarnos nunca, es a esa rápida sucesión de alegrías y duelos, a esos violentos contrastes de luz y sombra, a esa aparición brutal y cotidiana de la sangre y de la muerte en los círculos de nuestra intimidad.

En la guerra es donde se crean amistades más rápidas y más duraderas. Al amigo a quien se conoce en la línea de fuego, se sentís ligados, como si un vínculo fraternal os encaenase desde los comienzos de vuestras vidas. Os presentan un día en una peña de un café, en una "república" de un campamento, a un mozo que os era completamente desconocido. A la media hora de conversación sabéis ya de su vida y de sus campañas. Vuestro corazón y el suyo se abren en una confianza leal y mutua. Se van desgranando en la sobremesa los rosarios de la intimidad y de los secretos. El, hasta entonces desconocido, os enseña el retrato de su novia, u os habla exaltado de su madre, de su pueblo, de todo lo que constituye su ideal. Y al dejarle al cabo de una, de dos horas de convivencia, os despedís de él como podéis despediros de un hermano.

Y os tiembla la voz cuando al estrechar su diestra le decís: —Buena suerte mañana...

—Así hemos hecho nosotros en este gran campo militar de Melilla, muchas amistades, muchas relaciones, y por ellas hemos sufrido dolores acerbos.

No hay nada semejante a la impresión que causa en las noches de los días de operación, oír al camarada que con vosotros toma café: —¿Sabéis a quién han matado hoy?, a Fulano.

Fulano era el que estuvo con nosotros la noche anterior, bromeando y riendo, lleno de optimismo, de salud física y moral. Instintivamente saltáis en vuestra silla: —¡Fulano! ¡Eso no puede ser!

Os parece absurdo, de una crueldad inaudita, que se pueda pasar en tan corto plazo, de la mesa de un café, a la mesa de operaciones de un hospital.

Los compañeros del correo, ya familiarizados con estas realidades trágicas, os precisan todos los detalles de la desgracia, para llevar a vuestro ánimo el convencimiento:

—¿Cómo que no puede ser? Le he visto cuando le bajaban en la ambulancia. Tiene un balazo en el corazón.

Y como único respuesta a la juventud sacrificada, comenta alguno: —Tenía que ser; iba ya escapando de muchas.

Otro dice: —¡Pobre muchacho! Ahora que iba a casarse...

Nosotros guardamos como un recuerdo impercedero de esta campaña la visión del cuerpo ensangrentado del capitán de Regulares, Bermejo, tendido en una camilla al borde de la carretera, el día de la toma de Yazaan. Acababa de caer con el cráneo atravesado por una bala, y estaba allí caliente aún, rodeado de su asistente y cuatro camilleros.

Las columnas de avance pasaban ante los restos ensangrentados con una indiferencia mecánica.

De vez en cuando, algún soldado o algún jefe, volvía la cabeza con curiosidad.

—¿Quién es?

—Un capitán de Regulares. Lo acaban de tumbar.

Nosotros, que nos habíamos acercado al fúnebre grupo, reconocimos a la gloriosa víctima. Dos noches antes, en el café de la Peña, habíamos compartido con él unas copas en alegre camaradería. No sabemos por qué se hace uno a la idea de que las personas que trata, que habla, que vé a diario, son invulnerables. El egoísmo le hace creer a uno que las balas sólo le pueden hacer blanco en la masa a grima y desconocida.

Así al recordar ahora de Melilla, la primera noticia de la guerra que recibimos es la de la muerte de dos jóvenes oficiales del Tercio, caídos en el paso del Kert, los tenientes Infante y Marquina. Y aquí, en el ambiente manso y tranquilo de la vida provincial, nos hemos visto alcanzados por las salpicaduras del dolor de la guerra.

Alguien, al observar nuestra impresión, nos ha preguntado: —¿Les conocías mucho?

No, no los conocíamos mucho. De Infante guardamos el recuerdo de la primera noche que pasamos en Segangan en el campamento de la Legión. Con Marquina comimos una tarde en una república de oficiales que presidía el capitán Valcázar. Y sin embargo la noticia de sus muertes nos ha conmovido como si de camaradas de colegio se tratara.

Guardamos viva la imagen del teniente Infante. Era la suya una figura hermosamente varonil, con el rostro moreno y la mirada enérgica. Le columbramos por primera vez en el amanecer triste del día de Las Esponjas, a la incierta claridad de una vela de esperanza.

Habíamos tenido el capricho de dormir nuestra primera noche de campaña en Segangan, en los pabellones de la Legión. En aquel campamento pintoresco y extraño como un dibujo de Rameackers, encontramos muchos amigos, que nos ofrecieron la hora de una tienda para colijarnos. Carabajo, el bravo teniente coronel de Guipúzcoa, en funciones de jefe de campamento, habló con amable insistencia, para que fuéramos huéspedes de él.

—¿Dónde va a dormir usted?

—En uno de los pabellones de legionarios. Tenemos compromiso con los de la XIII compañía.

—Lo va a pasar usted muy mal...

Ya referimos en una crónica las incidencias de aquella noche, tan vulgar y tan corriente para aquellos hombres extraños y heroicos, y tan memorable en nuestra vida. Dormimos sobre un montón de paja, arrullados por los cantos y los gritos de aquellos soldados, y sobresaltados por el continuo freteo de los fusileros enemigos.

A media noche, roto nuestro sueño, nos pusimos en pie con ánimo de salir al aire libre a respirar, a ver las hogueras que los moros encendían en los montes cercanos.

Una sombra se cruzó con nosotros, antes de que dejáramos el pabellón. Era un bullo envuelto en una fantástica chilaba azul. Una de sus manos se apoyaba en un grueso garrote; con otra, se alumbraaba con una bujía. La ropa, y el color moreno de su rostro, le hacían parecer un moro. —¿Es usted, el periodista que ha venido a dormir aquí?

—Nos dijo entonces quien era él. El teniente Infante, de servicio en la compañía. Nos condujo al chibritil de tabla, destinado a los oficiales, donde dormían sobre camillas y camas plegables sus compañeros. Sacó de un cajón una botella de cognac y estuvimos algún rato bebiendo con él, hasta las cuatro de la madrugada, en que los lobeznos, dormidos sobre paja, bajo el mismo techo, empezaron a desperezarse y a dormirse el correaje para formar.

—Nos contó por qué vestía aquella chilaba, que no era reglamentaria en el uniforme de la Legión. Era un recuerdo de su estancia en Tetuán. —No hay prenda mejor—decía—. Es cómoda, amplia, no pesa ni estorba. De noche, en el campo, sirve de manta para dormir al aire libre. En las marchas es el mejor capote.

Vistiendo la misma chilaba montó a caballo, una hora después, para subir al frente de los valientes de la XIII, hacia las Esponjas.

Tardamos algún tiempo en volver a verle. Bajaba poco por Melilla. Nosotros nos preguntábamos siempre:

—¿Qué habrá sido del teniente de la chilaba?

Más de un mes más tarde, volvimos a encontrarle en el amanecer del día de Ras Medua.

Estaba la Legión formada en el valle de Maxin, al pie de Atlalen, esperando para desplegar. Nosotros, confundidos en las filas de los legionarios, fraternizábamos con ellos. Florentino Coreho, Clavijo y otros de la XIII, nos llevaron hacia esa unidad.

—Ven a ver al teniente Infante; es uno de los bravos de esta guerra. Ya le conoces tú...

Infante estaba también a caballo, con la misma chilaba azul sobre los hombros. Esperaba impaciente a que Franco diese a las Banderas la orden terrible del avance.

Fué la última vez que le vimos, la última vez que estrechamos su mano.

—Si bajo algún día a Melilla—nos dijo—enaremos juntos.

La ocasión de la cena no llegó. La Pávida alegó un turno preferente y se llevó a su negro festín. Y al leer en un periódico los detalles de la muerte del joven héroe, nos encontramos con un detalle conmovador.

Infante iba a casarse con la señorita malagueña. Tenía pedida y concedida licencia para el esposo. Pero no quiso hacer uso de esta licencia hasta después del paso al campamento, para pasar las Pascuas, cañas de dulce y champagne. Pero dio lugar el envío en Málaga, escribiendo al amigo encargado de la remisión.

—Después de la operación de mañana embarcaré para la Península. Reberemos el champagne ahí.

Ese mañana fué el día en que las compañías M y XIII de la Legión tuvieron que atacar al arma blanca en Tikermán. Infante cayó envuelto en la chilaba azul, que su sangre salpicó de rojo, y que para serle útil hasta el último instante, le sirvió de ropa funeral.

JOSE DEL RIO SANZ

Ateneo de Santander

La pianista Rita Rodríguez

Ante un público selecto que llenaba completamente el salón de actos del Ateneo se dejó oír anoche la bella y distinguida pianista Rita Rodríguez Gobo. Entre los aficionados al arte de Santa Cecilia, el nombre de esta notable pianista montañesa no es desconocido. Rápidas veces ha tomado parte en fiestas musicales y siempre con unánime aplauso. Pero al público estas cortas audiciones de Rita Rodríguez le han sabido siempre a poco; deseaba oír a la novel concertista un largo recital de piano para poder admirar plenamente su arte exquisito. Y anoche el público satisizo ese deseo.

Con un mecanismo brillante y un sentido justo del ritmo, ejecutó la distinguida pianista, de memoria, un hermoso programa musical. Yo ya sé que jugar "de memoria" es un mérito muy discutible para algunos músicos y que lo consideran como una "pose" para deslumbrar a los filisteos. No vamos a discutir ahora si estos músicos tienen o no razón. Sólo se nos ocurre preguntar: ¿qué impresión produciría en el actor que saliera a escena leyendo el papel que había de representar? Pues idéntica impresión nos produce a nosotros un virtuoso que toca su instrumento con la partitura en el atril. No vean en estas líneas los instrumentalistas que tocan con *pepel* la menor censura. Quizá la manera más honrada de ejecutar sea con el texto a la vista; pero, como para los gustos se han hecho los dolores, yo prefiero oír a un virtuoso tocar de memoria a que se queме las cejas en la partitura. Entre otras razones, por que nos da la sensación de que improvisa, y la música más bella es siempre la improvisada.

Conocedora de las palabras de Roberto Schumann "no debéis tocar jamás composiciones malas, ni aun escucharlas, si lo podéis evitar". Rita Rodríguez, desde que, siendo aun muy niña (casi lo es ahora) terminó la carrera de piano, en vez de dedicarse a tocar "Los millones de Arlequín" o "Mimitos", como hacen tantas otras profesoras, se consagró a cuerpo y alma a la música clásica; y así a la vez que adquiría técnica de *dedo*, fué depurando su gusto musical hasta hacer del piano digno objeto a su alma de artista.

El arte de Rita Rodríguez es fuerte, amplio, poderoso. Por eso sus composiciones preferidas son siempre aquellas en las que suenan simultáneamente los tres registros del piano; y entre ellas está la Polonesa en la *benol*, de Chopin, que cerró anoche el programa. Es esta una Polonesa de prueba para los hábiles pianistas. Sus dificultades técnicas, sobre todo en el famoso pasaje en octavas *mi re do si*, han marcado entre los pianistas dos lejanas categorías: los que tocan la Polonesa y los que no pueden tocarla. Rita Rodríguez pertenece a la primera categoría, y la exacta versión que nos dió anoche de tan difícil Polonesa, es una prueba evidente de lo que decimos.

En las composiciones de Sinding, Chamadeo, Schubert, Grieg, Scarlati, pero sobre todo en el Rondó-Capricho, de Mendelssohn, en el vals en *do sostenido menor*, de Chopin, y en el Arabesco de la compositora francesa Chamadeo, que tocó de *propina*, estuvo igualmente feliz.

Yo, que he tenido la fortuna de ser regado muchas veces por el arte exquisito de Rita Rodríguez, quiero rendirle desde estas columnas un sincero y humilde homenaje de admiración, persuadido de que si continúa por el bello camino tan felizmente iniciado, pronto llegará a figurar entre nuestras pianistas más distinguidas.

Antonio GOROSTIAGA.

LAS MONTAÑESAS Y LOS LEGIONARIOS

Seguramente será Santander una de las capitales donde con mayor simpatía sigue el elemento femenino las hazañas de la Legión. Todos estos días estamos recibiendo cartas de muchachas que se ofrecen a acompañar a soldados del Tercio. La admiración alcanza también a los jefes y oficiales.

Nuestro valiente paisano el capitán Valcázar, capitán de la segunda compañía, recibió estando en Melilla una amable y patriótica carta de una señoritas de Santander, que le remiten un artístico banderín en que se leía: "Viva la bandera española! Viva la Legión!"

Ahora, estando nuestro paisano en Santander restableciéndose, ha vuelto a recibir otra carta de las mismas señoritas, que ocultan su nombre, y en ella le preguntan si recibió la primera carta y el banderín.

Como Valcázar no puede contestarlas personalmente por ignorar sus señas, nos encarga que las hagamos saber que la primera carta fué leída en Segangan a su compañía, y el banderín *celestial*, entre entusiásticas aclamaciones a las mujeres montañesas, en el banderín de la compañía.

Nos dice también que lamenta no poder agradecerlas, para darlas las gracias personalmente, en nombre de la Legión.

Dos "tórtolos" cazados

Alberto Abramo Rozas, de veintiséis años, "aterrizó" en Llanes y "hurta" una "palomita" de diez y nueve primaveras, a quien llaman Isaura Rodríguez Fernández.

En idilio de ventura creíase Alberto con su Isaura, en Santander, cuando éste aquí, en la Policia, le "atrapa", en compañía de su "amor", y como estaban los dos reclamados por las autoridades de la mencionada villa asturiana, allá los han remitido, convenientemente custodiados, para que ante el juez terminen el "dico" apasionado que habían comenzado. [

CRÓNICA DE MELILLA

Eres moro y no te creo...

En la zona del puerto de Melilla y en la parte baja de Melilla la Vieja—como se llama al recinto amurallado de la antigua ciudadela—hay una calle estrecha y corta llena de comercios de reducidas dimensiones donde sus dueños, hueros en su mayoría, venden al público objetos morunos, que éste se lleva convencido de haber comprado algo representativo...

Nosotros, como todo forastero que a esta plaza viene, hemos sentido ese deseo irresistible que atrae hacia lo desconocido. Queríamos saber cómo pensaban aquellos hombres, hermanos de aquellos otros que contra nosotros combatían. Nos parecía que detrás del mostrador de aquella covaeha había un enemigo más de la raza odiada, cuya fingida amistad, amparada por nuestra proverbial hospitalidad, nos permitía vivir cómodamente con sus ocurrencias...

Hemos entrado en una de estas tiendas y bajo el pretexto de una pequeña compra hemos realizado nuestro propósito. Después de pagar sobre el precio, en el cual el moro termina por ponerse siempre de acuerdo con el comprador, hemos tratado de recoger de sus labios algo que pudiera interesarnos por estar en la creencia—que lo es general—de que en relación con los hombres de otra manera que estas gentes de Melilla, en la matificación que hace pocas semanas hicieron a favor de los prisioneros, creyendo a estos moros en contacto con los del campo, saquearon y quemaron sus modestos establecimientos de negocios comerciales...

Trabajo nos ha costado. El moro es reservado. No confía sus sentimientos a otros hombres que no sean de su religión y de su raza. A las preguntas, contesta por monoslabos. Sólo a la fuerza de insistencia hemos conseguido arrancarle algunas palabras. Aproximadamente, nos dijo así:

—Mira, paisa; vosotros los españoles, tratáis a todos de la misma manera. Yo siempre he sido amigo de España. Doce años llevo aquí y de aquí no me iré si no me echáis. Y, sin embargo, cuando hicisteis la manifestación por vuestros cautivos de Axdir, mi tienda fué saqueada y mis objetos vendidos. Ahora me costará mucho volver a la situación de antes. Yo no protesté porque me explico vuestro coraje. Pero si puedo aseguraros que yo nunca hice mal a los españoles y los españoles me lo han hecho a mí...

Calló el moro y por su boca rodó una mueca imperceptible que no pudimos desoirar. Igual podía ser una afirmación que una ironía más...

Nos despedimos...

Al pasar por la plaza de España, donde en agosto caían las granadas cuyos efectos conocía el enemigo por alguien que desde la plaza lo comunicaba, acudían a nuestra imaginación las palabras del moro sincerando su amistad. Y el recuerdo de aquellos ojos, raros y saltones que se movían inquietos bajo el turbante de colorines, traían, de nuevo, la duda a nuestro ánimo...

JUAN MONTANES

Melilla 23-XII-1921.

DE BALOMPIÉ

Hoy sale para la corte, con objeto de tomar parte en los encuentros amistosos concertados con el Club Madrid para los días 1 y 3 del próximo enero, el primer equipo del Racing Club.

Aunque el once no va completo por dificultades de permisos de algunos de sus equipiers, tenemos buena impresión del mismo, porque los reservas que les sustituyen han tomado parte varias veces en "machis" con el primer equipo.

Los jóvenes deportistas van muy animados y decididos a demostrar en la corte que el buen nombre que han conseguido para su Club no ha sido por casualidad, sino debido al esfuerzo realizado por ellos, con la inteligente colaboración de Mr. Pentland.

El próximo domingo nos visitará el equipo segundo del Club Arenas, que jugará un partido con el de igual clase del Racing Club.

El encuentro, como otros que se proyectan, ha sido propuesto para que en el once reserva del Racing se vayan haciendo jugadores capaces de figurar pronto en el primer equipo.

Es una labor necesaria al foot-ball montañés.

GOBIERNO CIVIL

EL AUTOR DE UNA AGRESION

El gobernador civil recibió ayer una comunicación del comandante del puesto de la Guardia civil de Los Corrales, dando cuenta de que había sido detenido Ignacio Buenhaga, obrero metalúrgico, que días pasados agredió con un palo y a tiros a Manuel González Díaz e Isidoro Sáinz, naturales de Cieza y también obreros metalúrgicos, cuando éstos se dirigían a la fábrica de Las Forjas de Los Corrales de Buena.

El detenido ha sido puesto a disposición del juez de primera instancia de Torrelavanga.

LOS PELUQUEROS

Ayer visitó al gobernador civil en funciones una Comisión de peluqueros, para protestar de que un patrono del gremio no cumpia el pacto que respecto a la jornada mercantil rige en esta capital.

El gobernador civil se propone conferenciar con el patrono de este asunto con el inspector del trabajo y con el presidente de la Junta local de Reformas Sociales.

LA SITUACION EN MARRUECOS

El Sr. Cierva y el general Berenguer a la zona occidental

En estos últimos días se han presentado cuatrocientos soldados que han abandonado su cautiverio

(POR TELEFONO)

EMOCIONANTISIMO RELATO DE UNA SENORITA QUE ESTUVO PRISIONERA

Melilla.—El ministro de la Guerra y sus acompañantes, como ya les dije ayer, visitaron el Zaiio.

De esta visita les puedo comunicar los siguientes e interesantes detalles:

En el mismo coche iban el señor Cierva, el alto comisario y el general Sanjurjo.

Al llegar a la posición de Zaiio fueron recibidos por el general Cabanellas.

El ministro de la Guerra visitó el campamento, donde se alojan los regimientos de Gravelinas y Pavía.

Inspeccionó las tiendas de campaña, los barracones y hasta la ropa de los soldados.

El general Cabanellas invitó al ministro y a sus acompañantes a pasar el vado de Saf-Saf, en el Muluya.

Se emprendió la excursión y al llegar al vado encontraron en la orilla un automóvil rodeado de indígenas.

En el carruaje iba el cónsul de España en Uxda, señor Cagigas, que acompañaba a una señora y a una hija de ésta, llamada Antonia Galán.

Se encontraba la señorita Antonia Galán en el poblado de Zeluán, cuando ocurrió la catastrophe de julio.

Después fué hecha prisionera y llevada al zoco El Arbaa, y más tarde, a la casa de Ben-Chelaf, donde la rescató el señor Cagigas.

El señor Cierva conversó con dicha señorita.

A las preguntas que le hizo el ministro de la Guerra, la señorita Galán contestó diciendo que el 3 de agosto marcharon del poblado y se refugiaron en la alcazaba de Zeluán, donde estaban el capitán Carrasco, los tenientes Vivanco, Jiménez, De María y otro y el farmacéutico Moras.

Los moros engañaron a los tenientes Vivanco y De María, encargados de la aviación, diciéndoles que se había rendido la plaza.

En vista de ello, los tenientes y soldados a sus órdenes, se refugiaron en la alcazaba de Zeluán.

Los dijeron los moros que si todos los refugiados se entregaban, los conducirían a Melilla.

Se reunieron los oficiales con el capitán señor Carrasco, acordando la rendición.

Momentos después, los moros se abalanzaron sobre los militares y paisanos, besinándolos.

La señorita Antonia Galán aun recuerda horrorizada aquella tragedia horrible.

Ella, que fué herida en una pierna, vio cómo los moros cortaban los pechos a una mujer, la cual presenció el asesinato de cuatro hijos suyos.

También fueron asesinadas muchas hebreas.

Sólo se salvaron de la matanza el teniente Pravo y la señorita Galán.

El rescate de ésta ha costado al cónsul señor Cagigas tres mil pesetas.

Los directores de periódicos que escuchaban la relación, preguntaron a la señorita si los soldados estaban en condiciones de resistir, porque se rindieron, a lo que contestó la interrogada:

—Porque el capitán Carrasco se confió demasiado.

El director de "El Heraldo de Madrid", señor Argente, dijo al general Berenguer:

—No debieron rendirse.

—Sobre esto—contestó el alto comisario—tiene la palabra el general Picasso.

El ministro de la Guerra y el general Berenguer conversaron luego con el señor Cagigas, quien anunció que los rebeldes se corren ahora hacia la zona francesa, llevándose los prisioneros consigo.

Al salir de Uxda dicho señor, vió un grupo de moros que conducía a un centenar de prisioneros.

Después de hablar el ministro de la Guerra con el general Cabanellas y con el coronel Riquelme, emprendió el regreso a la plaza, a donde llegó a las dos de la tarde.

COMIDA EN LA RESIDENCIA

Melilla.—En la Residencia comieron ayer con el ministro de la Guerra, el alto comisario, los señores Argente y Luna de Tena, directores del "Heraldo de Madrid" y "A-B-C", respectivamente; los comandantes del acorazado "Alfonso XII" y el aviso "Giralda", el general Sanjurjo y el coronel Riquelme.

OBSEQUIO A LOS PERIODISTAS Y ENTREGA DE ARMAS

Melilla.—Los directores de periódicos madrileños que han venido con el ministro de la Guerra, visitaron el zoco El Had, de Benisicar.

Allí había muchos moros que habían acudido a someterse y hacer entrega de armamento.

El jefe de la harka amiga, Abd-el-Kader, obsequió a los periodistas con un te.

Luego continuó el desfile de indígenas para entregar las armas.

El coronel señor Riquelme dijo a los periodistas que en total los fusiles entregados hasta ahora por los cabileños de Benisicar, ascienden a 1.700.

EN EL HOSPITAL DOCKER

Melilla.—La visita que realizó el señor Cierva al hospital Docker, duró más de tres horas.

La inspección se extendió a todas las dependencias, incluso a las cocinas.

El ministro esperó a la puerta del es-

tablecimiento la llegada de una expedición de ochenta y tres soldados enfermos, procedentes del hospital de Nador.

Luego habló el ministro con los periodistas y les dijo que en la visita que hizo hace dos meses encontró el hospital Docker en estado deplorable.

Hoy—añadió—los pabellones se hallan bien ventilados y todos los servicios están dotados convenientemente, habiéndose hecho esto en sesenta días.

EN LA RESIDENCIA

Melilla.—Terminada la visita al hospital, el señor Cierva regresó a la Residencia, donde, a las ocho de la noche, volvió a reunirse con los jefes de Sanidad e Intendencia, para continuar tratando de los mismos asuntos que la noche anterior.

LAS FAMILIAS DE LOS PRISIONEROS

Melilla.—Una numerosa Comisión de familias de prisioneros visitó al señor Cierva.

La entrevista fué larga.

Los comisionados expusieron al ministro sus vehementes anhelos de que a la mayor brevedad se obtenga el rescate de los cautivos.

El ministro les reiteró la seguridad de que el Gobierno no deja un momento este asunto de la mano.

LLAMADA DE UN DELEGADO

Melilla.—Procedente de Alhucemas ha llegado el delegado de la Cruz Roja, señor Almeida, que se encuentra gestionando el rescate de los prisioneros.

Dicho señor ha sido llamado urgentemente por el alto comisario.

TRANQUILIDAD EN LA ZONA

Larache.—Sigue reinando en toda esta zona completa tranquilidad.

La duquesa de la Victoria, acompañada de la esposa del comandante general, ha estado eligiendo lugares apropiados para el emplazamiento de los hospitales que la Cruz Roja se propone establecer en esta zona.

Después visitó a los enfermos y heridos hospitalizados en la plaza, repartiendo tres pesetas y un paquete de cigarrillos a cada soldado y cigarrillos habanos a los oficiales.

Se tienen excelentes impresiones respecto a la actitud de los cabileños de los poblados de la zona sometida.

Se asegura que ha quedado ya hecha la combinación de fuerzas que, en unión de otras procedentes de Tetuán, realizarán futuras operaciones de avance en la región de Xexauen.

VIAJE DEL ALTO COMISARIO

Melilla.—Mañana saldrá para Ceuta y Tetuán el alto comisario, general Berenguer.



Vapores correos españoles

Compañía Trasatlántica

Linea de Cuba y Méjico

El día 19 de enero de 1922 saldrá de Santander—salvo contingencias—, a las tres de la tarde, el vapor

REINA MARIA CRISTINA
SU CAPITAN DON RAMON FANO

admitiendo pasajeros de todas clases y carga con destino a la Habana y Veracruz.

PRECIO DEL PASAJE EN TERCERA ORDINARIA

Para HABANA, 600 pesetas, más 25,50 de impuestos.
Para VERACRUZ, 625 pesetas, más 15,10 de impuestos.
Para más informes, dirigirse a sus consignatarios en Santander, SEÑORES HIJOS DE ANGEL PEREZ Y COMPANIA, paseo de Pereda, 35.—Apartado número 6.—Teléfono 63.

Linea de Filipinas

El vapor LEGAZPI saldrá—salvo contingencias— el día 24 de diciembre de Barcelona y el 29 de Cádiz, con destino a Manila y escalas.

Para más informes dirigirse a sus consignatarios en Santander, SEÑORES HIJOS DE ANGEL PEREZ Y COMPANIA, paseo de Pereda, 35.—Apartado número 6.—Teléfono 63.

Linea de Buenos Aires

El día 31 de diciembre—salvo contingencias—saldrá de Santander el vapor

CIUDAD DE CADIZ

para trasbordar en Cádiz al vapor

REINA VICTORIA EUGENIA

que saldrá de aquel puerto el día 7 de enero de 1922, admitiendo pasajeros de todas clases con destino a MONTE-VIDEO y BUENOS AIRES.

Para más informes, dirigirse a sus consignatarios en Santander, SEÑORES HIJOS DE ANGEL PEREZ Y COMPANIA, paseo de Pereda, 35.—Apartado número 6.—Teléfono 63.

Servicios de la Compañía Trasatlántica

LINEA DE CUBA-MEJICO

Servicio mensual, saliendo de Bilbao, Santander, de Gijón y de Coruña, para Habana y Veracruz (eventual). Salidas de Veracruz (eventual) y de Habana para Coruña, Gijón y Santander.

LINEA DE NUEVA YORK, CUBA Y MEJICO

Servicio mensual, saliendo de Barcelona, de Valencia, de Málaga y de Cádiz, para Nueva York, Habana y Veracruz (eventual). Regreso de Veracruz (eventual) y de Habana, con escala en Nueva York.

LINEA DE VENEZUELA-COLOMBIA

Servicio mensual, saliendo de Barcelona, de Valencia, de Málaga y de Cádiz, para Las Palmas, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico y Habana. Salidas de Colón, para Sabánilla, Curaçao, Puerto Cabello, La Guayra, Puerto Rico, Canarias, Cádiz y Barcelona.

LINEA DE BUENOS AIRES

Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 4, de Málaga el 5 y de Cádiz el 7, para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires, emprendiendo el viaje de regreso de Buenos Aires el día 2 y de Montevideo el 3.

LINEA DEL BRASIL-PLATA

Servicio bimensual, saliendo de Bilbao, Santander, Gijón, Coruña y Vigo, para Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires, emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires para Montevideo, Santos, Río Janeiro, Canarias, Vigo, Coruña, Gijón, Santander y Bilbao.

LINEA DE FERNANDO POO

Servicio mensual, saliendo de Barcelona, de Valencia, de Alicante y de Cádiz, para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de La Palma y puertos de la costa occidental de África. Regreso de Fernando Poo, haciendo las escalas de Canarias y la Península indicadas en el viaje de ida.

Además de los indicados servicios, la Compañía Trasatlántica tiene establecidos los especiales de los puertos del Mediterráneo a Nueva York, puertos del Cantábrico a Nueva York y la línea de Barcelona a Filipinas, cuyas salidas no son fijas y se anunciarán oportunamente en cada viaje.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables y pasajeros, a quienes la Compañía da alojamiento cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio.—Todos los vapores tienen telegrafía sin hilos.—También admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo servido por líneas regulares.

Sociedad Hullera Española

Barcelona

CARBONES DE LAS MINAS DE ALLEN (ASTURIAS)

Consumido por las Compañías de ferrocarriles del Norte de España, de Medina del Campo a Zamora y Orense a Vigo, de Salamanca a la frontera portuguesa y otras Empresas de ferrocarriles y tranvías a vapor. Marina de guerra y Arsenales del Estado, Compañía Trasatlántica y otras Empresas de Navegación nacionales y extranjeras. Declarados similares al Cardiff por el Almirantazgo portugués.

Carbones de vapor.—Mengué para fraguas.—Aglomerados.—Cok para usos metalúrgicos y domésticos. Háganse los pedidos a la

Sociedad Hullera Española

Pelayo, 3, bis, Barcelona.—Sus agentes: en Madrid, don Ramón Topeta, Alfonso XII, 13.—SANTANDER, señores Hijos de Angel Pérez y Compañía.—Gijón y Avilés, agentes de la Sociedad Hullera Española.—Valencia, don Rafael Morais.

Para más informes y precios dirigirse a las oficinas de la
SOCIEDAD HULLERA ESPAÑOLA.—BARCELONA

Holland América Line

VAPORES CORREOS HOLANDESES

SERVICIO RAPIDO DE PASAJEROS

Santander a Habana y Veracruz

Próximas salidas de Santander

Vapor LEERDAM, saldrá el 24 de enero.
Vapor MAASDAM, saldrá el 21 de febrero.
Vapor EDAM, saldrá el 14 de marzo.

admitiendo pasajeros de SEGUNDA ECONOMICA y TERCERA clase,

PRECIOS

	HABANA	VERACRUZ
Segunda económica	Ptas. 945,85	Ptas. 1.020,85
Tercera ordinaria	583,90	613,90

Incluidos toda clase de impuestos.

Estos vapores son de 16.000 toneladas y todos construídos en el presente año, siendo este el primer viaje que hacen.

En segunda económica los camarotes son de CUATRO literas.

En tercera ordinaria todos los camarotes son de CUATRO literas.

Para solicitar toda clase de informes, dirigirse al agente en SANTANDER y GIJÓN.
DON FRANCISCO GARCIA, Apartado 28.—Wad Bar, 7, Dtal.—SANTANDER



LA MEJOR TINTURA PROGRESIVA

LA FLOR DE ORO

Usando esta privilegiada agua nunca tendrás canas ni serás calvos. El cabello abundante y hermoso es el mejor atractivo de la mujer.



La Flor de Oro
La Flor de Oro

Las personas de temperamento herpético deben precisamente usar esta agua, si no quieren perjudicar su salud, y lograrán tener el cabello sano y limpio con sólo una aplicación cada ocho días; y si a la vez desean evitar el sol, fúgase lo que días el prospecto que acompaña a la botella.

Los prospectos indican el modo fácil de usarla.—Frasco, 5 pesetas.
De venta en Santander: Señores Pérez del Molino, Compañía, 3 y 5, y Wad-Rés, 5.—Al por mayor: Señores Martín y Durán, de Madrid, y Vicente Ferrer y Compañía, de Barcelona.

CONTRATOS

PASTILLAS PECTORALES DE G. F. MERINO E HIJO.

Compañie Generale Transatlantique

Vapores Correos Franceses

Rápidos a cuatro hélices

Habana y Veracruz

Próximas salidas

Vapor FLANDRE, de 11.500 toneladas, saldrá el 28 de diciembre.
Vapor LAFAYETTE, de 18.500 toneladas, saldrá hacia el 22 de enero.
Vapor ESPAGNE, de 15.000 toneladas, saldrá hacia el 22 de febrero.

DESCUENTOS SOBRE PRECIOS DE TARIFA DE PASAJES A LAS COMPAÑIAS DE TEATRO, TOREROS, PELGOTARIS, FUNCIONARIOS ESPAÑOLES Y COMUNIDADES RELIGIOSAS.

Para reservas de pasajes, carga y cualquier informe que interese a los pasajeros para Habana y Veracruz y detalles de todos los servicios de esta Compañía, dirigirse a los consignatarios en Santander, SEÑORES VIAL HIJOS, paseo de Pereda, 25, bajo.—Teléfono número 53.

Holland América Line

SERVICIO RAPIDO DE CARGA A CUBA, MEXICO Y ESTADOS UNIDOS

El día 10 del próximo enero saldrá de este puerto el hermoso vapor

ANDIJK (12000 toneladas de porte)

admitiendo carga para SANTIAGO DE CUBA, CIENFUEGOS, HABANA, VERACRUZ, TAMPICO y NUEVA ORLEANS.

Para solicitar cabida, dirigirse a su agente en Santander y Gijón,
DON FRANCISCO GARCIA, SANTANDER

No permita usted que se empleen malas cremas para limpiar su calzado. Se lo echarán a perder y hoy cuesta caro.

EN LA

CASA MENDICOUAGUE

Cubo, núm. 8 - SANTANDER

encontrará usted las mejores marcas
::: de betunes y las más económicas :::
Ventas por mayor y menor

Hamburg Amerika Linie

VAPORES CORREOS ALEMANES

LINEA DE AMÉRICA DEL SUR

Salidas mensuales de Santander para Río de Janeiro, Montevideo y Buenos Aires

Las próximas salidas de Santander las efectuarán:
El 30 de enero, el vapor **RUGIA**.
El 27 de febrero el vapor **TEUTONIA**.

admitiendo pasajeros de primera y tercera clase, así como carga, para los citados puertos.

Precio en primera clase para Río de Janeiro, pesetas 1.500.

Precio en primera clase para Montevideo y Buenos Aires, pesetas 1.800.

Precio en tercera clase, pesetas 485.

En estos buques existe para el pasaje de tercera clase un salón de recreo, salón de señoras, salón de fumar, salón comedor, biblioteca, cuartos de baño, así como camarotes de dos y cuatro literas.

Para toda clase de informes, dirigirse a los consignatarios en Santander,

Carlos Hoppe y Compañía

Apartado postal núm. 27.—Teléfono núm. 102.— Dirección telegráfica, Hoppe.—SANTANDER.

NOTA.—Se recomienda a los pasajeros que deseen embarcar en estos vapores, que se presenten en esta Agencia con cinco días de antelación al día de la salida, con el fin de tramitar la documentación que se requiere para embarcar.

Garage FIAT

SARDINERO

Teléfono 21-08

Unica Agencia de la importante casa "FIAT" Hispania de Madrid, para las provincias de Santander y Palencia, recibiendo solamente ella piezas de reparación y cambio de esta marca.

Sedesea piso pequeño cómodo, independiente, preferible amueblado. Dirijan ofertas por escrito a Villa Eugenia (Sardinerero).

LIMPIAS

Hotel restaurant y Bar Royal. El único con servicio a la carta. Automóvil a todos los trenes. Amplias habitaciones.

Plantas y flores

JOSE PERAL—FLORICULTOR
GRANDES NOVEDADES DE ROSALES Y ARBOLES FRUTALES
Hago podas donde se solicite
Alameda de Alonso Gullón, 41, Jardín SANTANDER

PÉRDIDA

Se ha extraviado un perro lobo, de color rojo oscuro, con un collar y una placa de permiso del Ayuntamiento de Bilbao.

Se gratificará espléndidamente al que lo entregue en los Talleres de San Martín, en el dique.

RELOJERIA Y PLATERIA

Jullán Sanjuán

22, SAN FRANCISCO, 22
SANTANDER

SE VENDE

La casa número 7 de Perines, compuesta de dos bajos, dos entresuelos, cuatro pisos y dos guardillas, por junto o por pisos. En la calle de Morrel, número 6, principal, darán razón.



Compañía DE LOS FERROCARRILES DE SANTANDER A BILBAO

En el sorteo de las Obligaciones emitidas por esta Compañía, verificada el día de hoy, ante y con asistencia del Notario don Celestino M. del Arrenal, han resultado amortizadas las correspondientes a los números que se citan a continuación, todos inclusivos:

EMISION DEL AÑO 1890.—Títulos 63, números 481 al 483, 541 al 550, 1.841 al 1.850, 2.271 al 2.280, 2.411 al 2.420, 2.551 al 2.560, 2.561 al 2.570.

EMISION DEL AÑO 1891.—Títulos 36, números 571 al 580, 1.461 al 1.470, 1.321 al 1.326, 1.781 al 1.740.

EMISION DEL AÑO 1892.—Títulos 14, números 1.449 al 1.450, 1.469 al 1.470, 1.561 al 1.570.

EMISION DEL AÑO 1895.—Títulos 80, números 941 al 950, 1.091 al 1.100, 1.381 al 1.390, 2.261 al 2.270, 5.541 al 5.550, 8.831 al 8.840, 9.181 al 9.190, 10.671 al 10.680.

EMISION DEL AÑO 1898.—Títulos 55, números 11, 211 al 214, 2.141 al 2.150, 3.621 al 3.630, 5.051 al 5.000, 5.211 al 5.220, 9.271 al 9.280.

EMISION DEL AÑO 1900.—Títulos 51, números 2.841 al 2.850, 3.981 al 3.990, 6.351 al 6.360, 6.471 al 6.480, 9.671 al 9.680, 9.861.

EMISION DEL AÑO 1902.—Títulos 70, números 381 al 390, 1.741 al 1.750, 4.981 al 4.990, 7.001 al 7.010, 9.611 al 9.620, 12.651 al 12.660, 14.321 al 14.330.

EMISION DEL AÑO 1910.—Títulos 47, números 1.861 al 1.867.

EMISION DEL AÑO 1913.—Títulos 27, números 1.361 al 1.367, 4.101 al 4.110, 7.201 al 7.210.

El importe de estas Obligaciones se pagará por los Bancos de esta plaza y por los de Santander a partir de 1.º de enero próximo.

Bilbao 22 de diciembre de 1921.— El presidente del Consejo de Administración, El conde de Aresti.

CARAGE FIAT

SARDINERO.—Teléfono 21-08

Prensa para la colocación de bandajes macizos de camión y neumáticos de la importante casa Soodrich. Los productos de esta sociedad son ya conocidísimos en el mundo automovilista por su bondad y resistencia superior a las demás marcas.

Taller mecánico 28 años puesto. Precio módico. Informarán en esta Administración.

Garage Vallina y C.

AGENCIA DE LOS AUTOMOVILES "AUDI", "MATHIS" y "ESPANA"

Automóviles y camiones de alquiler. Servicio permanente y a domicilio. Taller de reparaciones.

Vulcanizados.

Jaulas independientes disponibles.

Prensa para colocar macizos.

AUTOMOVILES EN VENTA

"España", 8/10 HP. fastón con alumbrado y puesta en marcha, nuevo, 18.000 pesetas.

"Protos", 14/35 HP. magnífica limousine, 25.000 pesetas.

"Ford", ruedas metálicas, fastón, 4.500 pesetas.

"Benz limousine", alumbrado Bosch, 19.000 pesetas.

Omnibus "Fiat", F 2., 12 asientos, 19.000 pesetas.

Idem id., 18, B 4., 30 asientos, 20.000 pesetas.

Camión "Peugeot", 4 toneladas, 10.000 pesetas.

Idem "Berliet", id. id., 13.000.

Idem id., 5 id., 15.000 pesetas.

SAN FERNANDO, 2 - TELEF. 616

LLOYD REAL HOLANDES

(KONINKLIJKE HOLLANDSCHE LLOYD) AMSTERDAM

COMPANIA DE VAPORES CORREOS HOLANDESES PARA LA HABANA y VERACRUZ

SALIDAS FIJAS DE SANTANDER

Vapor correo FRISIA el 14 de enero

Vapor correo HOLLANDIA el 11 de febrero

Admiten pasajeros de 1.ª, 2.ª y 3.ª clase y carga

Dirijanse para informes y pasajes a
RAIMUNDO MOLINA y COUCEIRO (Sucursal)
AGENCIA GENERAL DE LA COMPAÑIA
VELASCO, NUM. 13.—SANTANDER

SOLUCIÓN BENEDICTO

EN GLICERO-FOSFATO DE CAL, CON CREOSOTAL

Infalible contra la Tuberculosis, Catarros crónicos, Bronquitis y Debilidad general.

Droguerías Dr. Benedicto, San Bernabé, 24, Madrid, y de venta en principales farmacias y droguerías.

DEL MUNICIPIO

mil pesetas, enviadas por el ministro de la Guerra. LO QUE DICE "LA CORRESPONDENCIA MILITAR"...

El telegrama de "La Correspondencia Militar" publica hoy un telegrama de su corresponsal en Melilla que está relacionado con los rumores...

El telegrama de "La Correspondencia Militar" publica hoy un telegrama de su corresponsal en Melilla...

Se pide insistentemente respeto para las tradiciones de antigüedad en el Ejército, que influyen en su organización.

Se dice en el telegrama que con estos disgustos ha coincidido la llegada a Melilla del general Burquete...

En estas circunstancias, el general Burquete marchó a Melilla.

El señor Cierva adelantó su viaje a Melilla, con objeto de que en Málaga se entrevistaran a su presencia los generales Berenguer y Burquete...

Base de este arreglo sería la reorganización del Ejército de África en varias brigadas, con la variación en las plantillas...

LA AUSENCIA DEL SEÑOR CIERVA. Madrid.—Con motivo de la ausencia del ministro de la Guerra...

Diariamente el ministro de la Guerra celebra dos conferencias telegráficas con el subsecretario, general Ardanaz...

A pesar de la ausencia del señor Cierva, el día 31 del actual se publicará el Real decreto disponiendo el pase a la reserva...

PARA HOY. A las doce de la mañana se reunirá hoy en el Ayuntamiento la Comisión de Policía.

Y se ocupará en el despacho de varios expedientes que hay en estudio.

UN BANQUETE

En honor del bravo capitán del Tercio don Luis Valcázar y de los cronistas de LA ATALAYA en Melilla...

En la mesa se sentaron, además de los invitados, don Pedro Caso, don Francisco Galán, don Andrés Monar...

Entre los obsequios van una gallina y un tamboril, que el señor Millán Astray ha pedido para los del Tercio que sean gallegos.

EXPEDICION DE ENFERMOS. Cádiz.—Ha salido un tren, con dirección a Badajoz, llevando 130 soldados heridos...

MEJORA DE TRATO. Melilla.—Se han recibido noticias de Albuernas indicando que los prisioneros son mejor tratados...

TRANQUILIDAD EN BENI-AROS. Tetuán.—Noticias de Baharax indican que la normalidad es completa...

Como consecuencia de la pasada operación, se han efectuado dieciocho operaciones quirúrgicas...

Todos los heridos mejoran.

JUSTA QUEJA. Don Daniel Ramos, vecino de la casa número 19 de la calle de Antonio de la Dehesa...

Don Daniel Ramos, vecino de la casa número 19 de la calle de Antonio de la Dehesa...

Don Daniel Ramos, vecino de la casa número 19 de la calle de Antonio de la Dehesa...

Don Daniel Ramos, vecino de la casa número 19 de la calle de Antonio de la Dehesa...

Don Daniel Ramos, vecino de la casa número 19 de la calle de Antonio de la Dehesa...

Don Daniel Ramos, vecino de la casa número 19 de la calle de Antonio de la Dehesa...

Don Daniel Ramos, vecino de la casa número 19 de la calle de Antonio de la Dehesa...

Don Daniel Ramos, vecino de la casa número 19 de la calle de Antonio de la Dehesa...

Don Daniel Ramos, vecino de la casa número 19 de la calle de Antonio de la Dehesa...

Don Daniel Ramos, vecino de la casa número 19 de la calle de Antonio de la Dehesa...

Don Daniel Ramos, vecino de la casa número 19 de la calle de Antonio de la Dehesa...

Don Daniel Ramos, vecino de la casa número 19 de la calle de Antonio de la Dehesa...

Don Daniel Ramos, vecino de la casa número 19 de la calle de Antonio de la Dehesa...

Don Daniel Ramos, vecino de la casa número 19 de la calle de Antonio de la Dehesa...

LA VIDA POLITICA

Han sido denunciados varios arreglos comerciales

Hoy se nombrará definitivamente alcalde del Ayuntamiento madrileño

(POR TELEFONO)

LA APERTURA DEL PARLAMENTO. Madrid.—Parece ser que el presidente del Consejo ha indicado a varios ministros la conveniencia de que las sesiones de Cortes se reanuden el día 5 de febrero.

El Gobierno, después de detenido examen, y teniendo en cuenta los informes emitidos por los técnicos que el ministro de envió a Italia para estudiar el régimen seguido en los yacimientos de azogue...

DESAPACHANDO. El señor Maura estuvo esta mañana, como de costumbre, en Palacio, despachando con el Rey.

El señor Maura estuvo esta mañana, como de costumbre, en Palacio, despachando con el Rey.

En la ciudad no se ha salido el jefe del Gobierno manifestación alguna a los periodistas.

HOY HAN CUMPLIMENTADO A LOS REYES los embajadores de Francia. También cumplimentó al Monarca el ministro plenipotenciario del Brasil...

DE TODAS MANERAS, nada se puede decir en concreto sobre semejante asunto, pues habrá de ser sometido a consideración de todos los ministros.

LA ELECCION DE ALCALDE. "A B C" se ocupa de la elección de la alcaldía de Madrid, cuya elección tiene lugar hoy.

El señor Lequerica dijo a los comisionados que dará cuenta de la petición al jefe del Gobierno.

EN LA PRESIDENCIA. El conde de Coello de Portugal, por encargo del señor Maura, recibió esta mañana la visita de una Comisión de subalternos de distintos ministerios...

EN GOBERNACION. El conde de Coello de Portugal recibió a los periodistas a la hora acostumbrada. Dijo que en la sesión extraordinaria que el Ayuntamiento madrileño ha celebrado esta mañana para la elección de alcalde...

MAÑANA SE VERIFICARÁ una nueva votación, por no haber obtenido la mayoría necesaria el marqués de Villabrigida.

LA VENTA DEL AZOGUE. Por el ministerio de Hacienda se ha facilitado una nota oficiosa advirtiendo que el día 31 del actual expira el contrato celebrado con la Casa Rochillo...

El ministro no tenía más noticias que comunicar.

LA VENTA DEL AZOGUE. Por el ministerio de Hacienda se ha facilitado una nota oficiosa advirtiendo que el día 31 del actual expira el contrato celebrado con la Casa Rochillo...

El ministro no tenía más noticias que comunicar.

LA VENTA DEL AZOGUE. Por el ministerio de Hacienda se ha facilitado una nota oficiosa advirtiendo que el día 31 del actual expira el contrato celebrado con la Casa Rochillo...

El ministro no tenía más noticias que comunicar.

LA VENTA DEL AZOGUE. Por el ministerio de Hacienda se ha facilitado una nota oficiosa advirtiendo que el día 31 del actual expira el contrato celebrado con la Casa Rochillo...

El ministro no tenía más noticias que comunicar.

LA VENTA DEL AZOGUE. Por el ministerio de Hacienda se ha facilitado una nota oficiosa advirtiendo que el día 31 del actual expira el contrato celebrado con la Casa Rochillo...

El ministro no tenía más noticias que comunicar.

LA VENTA DEL AZOGUE. Por el ministerio de Hacienda se ha facilitado una nota oficiosa advirtiendo que el día 31 del actual expira el contrato celebrado con la Casa Rochillo...

El ministro no tenía más noticias que comunicar.

LA VENTA DEL AZOGUE. Por el ministerio de Hacienda se ha facilitado una nota oficiosa advirtiendo que el día 31 del actual expira el contrato celebrado con la Casa Rochillo...

El ministro no tenía más noticias que comunicar.

LA VENTA DEL AZOGUE. Por el ministerio de Hacienda se ha facilitado una nota oficiosa advirtiendo que el día 31 del actual expira el contrato celebrado con la Casa Rochillo...

El ministro no tenía más noticias que comunicar.

LA VENTA DEL AZOGUE. Por el ministerio de Hacienda se ha facilitado una nota oficiosa advirtiendo que el día 31 del actual expira el contrato celebrado con la Casa Rochillo...

El ministro no tenía más noticias que comunicar.

LA VENTA DEL AZOGUE. Por el ministerio de Hacienda se ha facilitado una nota oficiosa advirtiendo que el día 31 del actual expira el contrato celebrado con la Casa Rochillo...

El ministro no tenía más noticias que comunicar.

LA VENTA DEL AZOGUE. Por el ministerio de Hacienda se ha facilitado una nota oficiosa advirtiendo que el día 31 del actual expira el contrato celebrado con la Casa Rochillo...

El ministro no tenía más noticias que comunicar.

LA VENTA DEL AZOGUE. Por el ministerio de Hacienda se ha facilitado una nota oficiosa advirtiendo que el día 31 del actual expira el contrato celebrado con la Casa Rochillo...

El ministro no tenía más noticias que comunicar.

LA VENTA DEL AZOGUE. Por el ministerio de Hacienda se ha facilitado una nota oficiosa advirtiendo que el día 31 del actual expira el contrato celebrado con la Casa Rochillo...

El ministro no tenía más noticias que comunicar.

LA VENTA DEL AZOGUE. Por el ministerio de Hacienda se ha facilitado una nota oficiosa advirtiendo que el día 31 del actual expira el contrato celebrado con la Casa Rochillo...

El ministro no tenía más noticias que comunicar.

LA VENTA DEL AZOGUE. Por el ministerio de Hacienda se ha facilitado una nota oficiosa advirtiendo que el día 31 del actual expira el contrato celebrado con la Casa Rochillo...

El ministro no tenía más noticias que comunicar.

NOTICIAS BODEGAS RIOJANAS

Francisco Setién. ESPECIALISTA EN NARIZ, GARGANTA Y OIDOS. Consulta de 9 a 1 y de 3 a 6. BLANCA, 42, 1.

En la Iglesia del Carmen. Con motivo de erigirse la Archicofradía del Milagroso Niño Jesús de Praga, se celebrarán en la linda iglesia de Nuestra Señora del Carmen los cultos siguientes:

El día 31, en la misa de seis y media, y en la de las ocho, así como también a las seis de la tarde, se empezará la novena con exposición de S. D. M. Rosario, santicos, coronita y acta de consagración; al final se usará a adorar su imagen.

El día 6 comenzará un solemne triduo, estando los sermones a cargo del elocuente orador sagrado reverendo Padre Alfredo de Jesús Crucificado, carmelita.

Luis Ruíz Zorrilla. ESPECIALISTA EN GARGANTA, NARIZ Y OIDOS. Consulta de diez a una y de tres y media a seis. MENDEZ-NUÑEZ, 13. TELEFONO 632

BODEGAS RIOJANAS. VINOS FINOS DE MESA. Casa de Socorro. Han sido curados en el día de ayer: Modesto Asón (gabán, de catorce años, de una herida incisa en el dedo índice de la mano derecha).

Incendio de chimenea. A las seis de la tarde del día de ayer se produjo un pequeño incendio en la chimenea del número 9 de la calle del Limón.

Por descomedente. El carretero Francisco Alonso iba por la Ribera montado en su carro y cuando el guardia municipal de servicio le requirió a apearse, dió un latigazo al jaco y salió a escape, burlando al guardia.

BODEGAS RIOJANAS. VINOS FINOS DE MESA. Dr. VAZQUEZ ANDIANDE. ESPECIALISTA EN PARTOS, Mediolina y Orugía de las enfermedades de la mujer. SAN FRANCISCO, 21. DE ONCE A UNA

Hoy lo mismo que ayer. El auto número 815 iba por Atarazanas y Becedo, completamente "apagado" y completamente de noche. Se hizo la denuncia.

Se quemó con alcohol. Dominica Andrés Ruiz, de treinta y dos años, tuvo la mala fortuna de que se la prendiese ayer, en su domicilio, cierta cantidad de alcohol, originándole algunas quemaduras de consideración.

G. Iñigo. OCULISTA. Consulta de 10 y media a 1 y de 4 a 5. VELASCO, 7. TELEFONO 869

El Censo electoral. Reunión de la Junta provincial. En cumplimiento de las disposiciones vigentes, mañana, día 30 del corriente, a las cinco de la tarde, se reunirá la Junta provincial del Censo electoral...

Angel Ruíz Zorrilla. VIAS URINARIAS. Consulta de 11 a 1.—Plaza Vieja, 2. Grátis a los pobres, martes y sábados, de 4 a 5. Peso 1.

Urge el remedio. La calle de Don Luis Martínez se halla en muy malas condiciones para el tránsito público y los vecinos solicitan que se haga en ella algún arreglo y se intensifique el alumbrado.

La Caridad de Santander. El movimiento del Asilo en el día de ayer fué el siguiente: Comidas distribuidas, 600. Enviados con billete de ferrocarril a sus respectivos puntos, 8. Asilados que quedan en el día de hoy, 139.

J. Amieva y Escandón. MEDICO. GINECOLOGIA Y PARTOS. Burgos, 5. Consulta de 11 a 1. TELEFONO 358

Lantero Hermanos. (Sociedad de responsabilidad limitada). Talleres mecánicos de aserrar y elaborar maderas. CAJAS PARA ERVASES. Arenales de Maliaño. Teléfono número 852. SANTANDER.

El rápido retrasado. El rápido de Madrid llegó anoche a Santander con gran retraso. En la estación de Palencia entró cerca de cuatro horas después de la señalada.

Suceso sangriento. Una persona muy conocida en Santander h'ere a un pariente. Viajeros llegados ayer en el último tren de la línea de Bilbao, refiriendo que en Udalla había ocurrido un sangriento suceso, en el que intervinieron personas muy conocidas en nuestra ciudad.

Gran Casino del Sardinero. HOY, VIERNES. A las seis de la tarde, la comedia en tres actos, del señor Rusiñol, titulada BUENA GENTE.

ARTRITICOS, NEFRITICOS. Agua de Corconte. En breve, estreno de la elegante y sensacional serie en OCHO episodios EL BARON MISTERIO.

ELIXIR ESTOMACAL. Te Saiz de Carlos (STOMALIX). Es recetado por los médicos de las eternas partes del mundo porque tonifica, ayuda a las digestiones y abre el espíritu, curando las molestias del ESTÓMAGO É INTESTINOS.

E. CORTIGUERA DENTISTA. Paseo de Pereda, 10. Consulta de 10 a 1 y de 3 a 6. - Teléf 428